



**VILNIAUS APYGARDOS PROKURATŪROS
VILNIAUS APYLINKĖS PROKURATŪRA**

✓ Advokatų kontora „Rudzinskas ir partneriai“,
Advokatui Rokui Rudzinskiui,
A.Mickevičiaus g. 14-2, Vilnius

2018-11-12 Nr. 2.S- 9583
Į 2018-10-19 gautą pareiškimą

DĖL PRIIMTO PROCESINIO SPRENDIMO

Informuojame, kad išnagrinėjęs Jūsų pareiškimą (reg. Nr. AP-28340), vadovaujantis Lietuvos Respublikos baudžiamojo proceso kodekso 3 str. 1 d. 6 p., 168 str. Vilniaus apygardos prokuratūros Vilniaus apylinkės prokuratūroje buvo priimtas nutarimas atsisakyti pradėti ikiteisminį tyrimą (medžiagos Nr. M-2-02-01123-18).

Pranešame, kad priimtas nutarimas atsisakyti pradėti ikiteisminį tyrimą per 7 dienas nuo nutarimo nuorašo gavimo dienos gali būti skundžiamas Vilniaus miesto apylinkės teismo ikiteisminio tyrimo teisėjui.

PRIDEDAMA. Nutarimas atsisakyti pradėti ikiteisminį tyrimą, 2 lapai.

Trečiojo skyriaus prokuroras

Benediktas Leišys

B.Leišys, 852532227, benas.leisys@prokuraturos.lt



**VILNIAUS APYGARDOS PROKURATŪROS
VILNIAUS APYLINKĖS PROKURATŪRA**

**NUTARIMAS
ATSISAKYTI PRADĖTI IKITEISMINĮ TYRIMĄ**

Data	2018-11-12
Surašymo vieta	Vilnius
Tyrimo medžiagos Nr.	M-2-02-01123-18

Nutarimą priėmė	Vilniaus apygardos prokuratūros Vilniaus apylinkės prokuratūros Trečiojo skyriaus prokuroras Benediktas Leišys
-----------------	--

n u s t a t ė:

Skundą, pareiškimą, pranešimą pateikęs asmuo	Grant Artur Gochin atstovas advokatas Rokas Rudzinskas
--	---

2018-10-19 Vilniaus apygardos prokuratūroje buvo gautas Grant Artur Gochin atstovo advokato Roko Rudzinsko pareiškimas dėl ikiteisminio tyrimo pradėjimo (reg. Nr. AP-28340). Pareiškimo nagrinėjimas buvo pavestas Vilniaus apygardos prokuratūros Vilniaus apylinkės prokuratūrai.

Pareiškėjas pareiškime nurodo, kad buvo kreiptasi į Vilniaus m. merą, kad būtų nukabinta memorialinė lenta skirta Jonui Noreikai – Generolui Vėtrai, kadangi, pasak pareiškėjo, remiantis istoriniais dokumentais yra nustatyta, jog šis asmuo 1941 m. liepos mėn. davė žodinį nurodymą sušaudyti Plungės žydus. Sprendžiant šį klausimą savivaldybė kreipėsi į Lietuvos gyventojų genocido ir rezistencijos tyrimo centrą, kurio darbuotojai parengė J.Noreiką ginančias ir teisinančias išvadas. Šios išvados buvo kvestionuojamos kitos institucijose, tačiau Lietuvos gyventojų genocido ir rezistencijos tyrimo centro pozicija minėtu klausimu nepasikeitė. Pareiškėjas inicijavo nepriklausomą archyvinių dokumentų tyrimą, kurio metu surinkti duomenys akivaizdžiai prieštarauja pateiktoms minėtoms išvadoms, o Lietuvos gyventojų genocido ir rezistencijos tyrimo centras gavęs minėtus duomenis apie šio tyrimo metu nustatytas naujas aplinkybes bei surinktus dokumentus nutyli.

Pareiškėjas pažymi, kad jo užsakyto ir atlikto tyrimo metu nustatyti faktai Lietuvos gyventojų genocido ir rezistencijos tyrimo centre yra ignoruojami, tai pareiškėjas laiko nacistinės Vokietijos agresijos faktų prieš Lietuvos Respubliką ir jos gyventojus neigimu bei dėl to prašo pradėti ikiteisminį tyrimą pagal požymius nusikalstamos veikos, numatytos Lietuvos Respublikos BK 170² straipsnyje, Lietuvos gyventojų genocido ir rezistencijos tyrimo centro atstovų atžvilgiu. Nurodo, kad anksčiau jau kreipėsi į Vilniaus apygardos prokuratūrą su pareiškimu dėl šio fakto, tačiau ikiteisminis tyrimas nebuvo pradėtas, motyvuojant, kad skunde išdėstytos aplinkybės ir dalykas yra pernelyg platūs, todėl patikslinus skundą iš naujo prašomą pradėti ikiteisminį tyrimą.

Kartu su pareiškimu pareiškėjas buvo pateikė rašto Vilniaus m. savivaldybei kopiją, Lietuvos gyventojų genocido ir rezistencijos tyrimo centro pažymų kopijas, Seimo kontrolieriaus atsakymo kopiją; įvairių istorinių dokumentų kopijas.


Pareiškimo nagrinėjimo metu buvo nustatyta, kad 2018-08-17 Vilniaus apygardos prokuratūros Vilniaus apylinkės prokuratūros skyriaus prokuroro nutarimu buvo atsisakyta pradėti ikiteisminį tyrimą medžiagoje Nr. M-2-02-00825-18. Nutarime nurodoma, kad pareiškimo nagrinėjimo metu nenustatyta, kad Lietuvos gyventojų genocido ir rezistencijos tyrimo centras neigtų nacistinės Vokietijos agresijos faktus prieš Lietuvos Respubliką ir jos gyventojus, todėl atsisakyta pradėti ikiteisminį tyrimą, nesant požymių nusikalstamos veikos, numatytos Lietuvos

Respublikos BK 170² straipsnyje.

Pareiškėjo prašymas atmestinas, ikiteisminis tyrimas nepradėtinas.

Pareiškėjas pareiškime nepateikė jokių naujų aplinkybių, kurios galėtų būti susiję su galimu nusikalstamų veikų požymių atsiradimu, kas keistų jų vertinimą baudžiamosios teisės prasme, iš esmės pareiškėjo pateiktas pareiškimas yra analogiškas ankstesniam, dėl kurio buvo atsisakyta pradėti ikiteisminį tyrimą medžiagoje Nr. M-2-02-00825-18. Dėl iš esmės tapačių pareiškėjo nurodytų aplinkybių jau yra priimtas procesinis sprendimas, skiriasi tik gramatinė pareiškimo pateikimo forma. Tai, kad pareiškėjas nesutinka su priimto procesinio sprendimo esme, nesudaro pagrindo teikti beveik identiškus skundus (2018-11-05 *Vilniaus apygardos teismo nutartis Nr. IBPS-V-2065465*). Įvertinus visą tai pareiškėjo prašymas atmestinas bei ikiteisminis tyrimas nepradėtinas Lietuvos Respublikos baudžiamojo proceso kodekso 3 str. 1 d. 6 p. pagrindu (*baudžiamasis procesas negali būti pradedamas, o pradėtas turi būti nutrauktas: asmeniui, kuriam įsiteisėjo teismo nuosprendis dėl to paties kaltinimo arba teismo nutartis ar prokuroro nutarimas nutraukti procesą tuo pačiu pagrindu*).

Atsižvelgdamas į išdėstytas aplinkybes ir vadovaudamasis Lietuvos Respublikos baudžiamojo proceso kodekso (toliau – BPK) 3 str. 1 d. 6 p., 168 str., nutaria atsisakyti pradėti ikiteisminį tyrimą.

Veikos, dėl kurių atsisakyta pradėti ikiteisminį tyrimą	Lietuvos Respublikos BK 170 ² straipsnis „Viešas pritarimas tarptautiniams nusikaltimams, SSRS ar nacistinės Vokietijos nusikaltimams Lietuvos Respublikai ar jos gyventojams, jų neigimas ar šiurkštus menkinimas“
Nustatytas administracinis teisės pažeidimas ar kituose teisės aktuose numatytas nusizengimas	-
Nustatyto administracinio ar kito teisės pažeidimo medžiagą nutarta perduoti	-
Kiti sprendimai, susiję su atsisakymu pradėti ikiteisminį tyrimą	-
Nutarimo nuorašą nutarta išsiųsti	Pareiškėjo G.A.Gochin atstovui advokatui R.Rudzinskui
Vadovaujantis BPK 168 straipsnio 4 dalimi, prokuroro nutarimas atsisakyti pradėti ikiteisminį tyrimą per 7 dienas nuo nutarimo nuorašo gavimo gali būti skundžiamas ikiteisminio tyrimo teisėjui.	
Nutarimą priėmė	Skyriaus prokuroras  Benediktas Leišys